文匯要聞

伊斯坎德爾-M」戰術導彈系統

香港文匯報訊 俄羅斯周五(5月9日)舉行紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利 80 周年慶典及閱兵式,中國國家主席習近平等29 國領導人出席。今次閱 兵式展示俄軍超過130件武器裝備,包括首次亮相的「無人系統部隊」。 俄羅斯總統普京致辭強調,衛國戰爭勝利紀念日是最為重要的節日,真相 和正義站在俄羅斯這一邊,特別感謝中國人民在二戰期間所作的貢獻。

₹月 兵於莫斯科當地時間上午 10 時(香港時間下 勝利旗入場。普京致辭稱,二戰期間開闢歐洲戰線 令勝利更進一步,但若沒有在蘇聯領土上進行的決 定性戰役,便不可能取得勝利,「最終擊敗納粹德 國、軍事化的日本,及其在世界各地的衛星國,是 聯合國各國共同努力的成果。我們高度讚賞盟軍將 士、作出抵抗的成員,以及勇敢的中國人民,為我 們共同戰鬥作出的貢獻。」

高度讚賞中國人民的貢獻

普京致辭時強調,俄羅斯牢記二戰的教訓,絕不 接受對二戰事實的歪曲,包括為劊子手辯護、誹謗 真正的勝利者。普京表示,俄羅斯全國人民支持參 與對烏克蘭特別軍事行動的部隊,俄方始終反對納



分析:打破西方「俄羅斯孤立論」

香港文匯報訊 多國領導人今次出席俄羅斯紀念蘇聯偉大衛國戰

爭勝利80周年慶典。軍事專家和國際政治專家分析,此舉打破西方 宣稱的「俄羅斯孤立論」,可以透過國際社會背書的形式,增強俄方

在俄烏衝突中的談判地位。《華盛頓郵報》等美媒認為,俄羅斯現時在

俄烏衝突中處有利位置。正值美國與歐盟之間的分歧日增,俄總統普

中國社科院俄羅斯東歐中亞研究所研究員張弘分析,美國總統

特朗普執政後,美俄關係緩和,美國與盟友歐盟和烏克蘭之間分

歧加劇,相信這一局面為俄外交提供了突破西方孤立與制裁契 機,可以視作其外交破局的重要節點。普京今次旨在透過勝利日

「向西方傳遞維護核心利益決心」

中國國防政策研究會研究員、軍事專家王雲飛認為,今次閱兵的

規模約為萬人,沒有盲目追求數量擴張,軍備方面以俄軍工體系優

先保障的現有武器生產為主,相信今次閱兵旨在展現俄軍事實力,

營造對俄更有利的國際環境,向西方傳遞明確訊號:俄羅斯在戰略

普京決定在衛國戰爭勝利80周年慶典期間,在特別軍事行動區

域停火持續72小時。張弘表示,今次臨時停火有多重目的,一來

可以暫停衝突、緩解持續作戰的壓力,為後續行動預留輿論緩

衝。二來可以確保慶典期間俄軍維持軍事靜默,避免西方國家以

衝突升級為藉口,干擾俄方外交布局。 三來可以透過停火,證明

張弘強調,中俄關係對於兩國均具有重大戰略意義。從2015年 的二戰勝利70周年,到2025年的二戰勝利80周年紀念,雙方始終

以維護二戰歷史成果為紐帶,保持戰略協作定力。過去10年間,

中俄在經貿合作、戰略協作及政治互信等領域形成全方位互動格

俄美領袖透過助理互相祝賀

交政策助理烏沙科夫接受俄媒訪問時表示,「兩國總統在這一共同的、

特朗普周三宣布,他有意將5月8日重新命名為美國慶祝戰勝納

粹德國的「勝利日」(Victory Day)。他在當日發言時,將戰勝

納粹德國描述為同盟國勝利,刻意強調美國發揮的作用,淡化歐 洲國家在二戰的貢獻,且全程未提及蘇聯。特朗普聲稱如果沒有

美國,盟國在一戰和二戰都無法獲勝,「不論喜歡與否,這場勝

偉大的節日,透過彼此的助理互致真摯問候。」美方未證實該消息。

香港文匯報訊 俄羅斯克里姆林宮周五(5月9日)表示,總統普京與 美國總統特朗普在二戰勝利紀念日互相祝賀。路透社引述俄總統最高外

俄方追求和平的意願,施壓美國要求烏克蘭方面重啟談判。

京可透過今次閱兵,塑造自身為自信的全球人物。

閲兵契機,強化俄社會的凝聚力與民眾信心。

博弈中有意志定力,有維護核心利益的決心。

局,戰略互信水平持續提升。

利主要是因為我們才實現。」

粹主義、仇視俄羅斯情緒和反猶太主義,感謝所有 為和平未來而戰的人。

全體人員默哀一分鐘後,閱兵正式展開,逾一萬 名官兵以及逾130件武器裝備先後接受檢閱,來自 中國、越南、白俄羅斯在內的13國方陣亦有參與。 俄羅斯軍事裝備方隊依照傳統,由衛國戰爭時期功 勳武器 T-34 坦克打頭陣,展出的武器還有「伊斯坎 德爾」短程彈道導彈、S-400防空導彈系統、亞爾 斯洲際彈道導彈和「柳葉刀」巡航導彈無人機等。

無人系統部隊首亮相

俄羅斯「無人系統部隊」首次在閱兵式亮相,包 括「天竺葵-2」攻擊型無人機,「海鷹-10」無人 機、「海鷹-30」無人機和Zala無人機等。俄羅斯國 營電視台報道稱,這些無人機已在俄鳥衝突戰場上 使用。多架主力軍機隨後飛越莫斯科上空,拉出俄 羅斯國旗上的白、藍、紅三色彩煙。

閱兵結束後,普京與在場的衛國戰爭老兵交談, 之後前往無名烈士墓,與多國領導人一同獻花。普 京在勝利日閱兵式後,與到訪的外國領導人共進晚 宴,他表示俄羅斯銘記蘇聯在二戰時期,為抵抗納 粹作出的貢獻,舉杯慶祝真理和正義的勝利,以及 俄羅斯國家和人民的繁榮。

1945年5月8日,納粹德國在柏林簽署投降書, 歐洲戰事結束。蘇聯由於時差關係,當時已踏入5 月9日,因此將這一日定為衛國戰爭勝利日。



「T-34」坦克

二戰中產量最大坦克,是蘇聯對 抗納粹德軍的「傳奇坦克」,對後 世坦克設計影響深遠。蘇聯研發的 一系列坦克,都繼承了T-34的設 計思路。

「天竺葵-2」無人機

●翼展達2.5米,可在60米至4,000 米高度飛行。無負載飛行距離達 2,500公里,配備50至90公斤戰鬥 部,通過衛星導航精準攻擊。是次 展品採用卡瑪茲-6350型軍用貨車 作為發射載具,已在俄烏衝突中廣 泛使用。

S-400防空導彈系統

●俄第三代遙距地空導彈系統 打擊距離400公里空中目標,包括 防禦戰鬥機、無人機、巡航飛彈和 彈道飛彈等。系統針對第五代戰鬥 機和複雜環境作優化,可同時跟蹤 多個目標。

「錦葵」自走炮

●152毫米自走榴彈炮,能夠發射 包括標準高爆榴彈和導引炮彈在內 的各種彈藥,有效射程24.5公里。 其設計多用於執行火力支援任務。

「亞爾斯」洲際彈道導彈系統

●今次受檢裝備中噸位最大、戰略 威懾力最強武器,射程超過一萬公 里,可攜帶10枚分導式核彈頭,是 俄羅斯核盾的基礎。

「伊斯坎德爾-M」戰術導彈系統

●機動近程彈道飛彈系統,可攜帶 包括高爆、集束、核彈頭等各種類 型的戰鬥部,射程達500公里,可

後向觀衆揮手致











■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk